

## 衡水市冀州区检察院建章立制

## 守好一方碧水清波

河北法制报讯 (孙杨)衡水市冀州区人民检察院立足区域实际,从建立联席会、信息共享、日常巡查监管等制度机制入手,适时联合多部门开展专项监督活动,充分发挥公益诉讼检察职能,织密互联、互动、互惠的水生态环境保护网,有效打击水生态违法行为,切实促进水生态修复,为守护冀州碧水清波贡献检察力量。

据悉,省检察院部署开展水资源、水生态保护公益诉讼检察专项监督活动后,冀州区检察院按照要求,通过建立工作机制、加

强部门协调联动、全方位专项监督等,找准发力点,加强与行政等部门联动配合,不断推进区域水生态环境综合治理取得新成效。

该院与区河长制办公室召开联席会,共同制定了实施方案,就建立“河湖长+检察长”工作机制进行了任务细化。在此基础上,又制定了乡村河湖长履责尽责月考评实施办法和河湖长制月考评督察方案等,全面落实行政机关河湖治理主体责任、检察机关法律监督责任,各司其职、同向发力,形成协作配合体系,为河湖秩序维护、治

理保护提供了制度保障。

该院深入推进检察一体化办案机制,对内汇聚业务部门力量,积极开展河湖水系领域公益诉讼检察工作;对外加强与水利、生态环境等部门协作配合,组织召开联席会议推进“两法衔接”信息共享平台运用,就线索通报、案件移送、联动执法、重大案件协商等工作达成共识,共同加大对河湖水资源、水生态保护监督管理力度。

为常态化保护衡水湖水系,该院联合区生态环境部门对衡水湖水质进行采样监测,密切跟踪

水质变化情况,为改善水环境质量提供准确可靠的数据支撑。同时,主动联合区水利、生态环境等部门组成考核巡查小组,集中时间和人员,深入全区10个乡镇,实地走访、随机抽查,就河湖四乱、水污染等问题,进行全面巡查督察,对发现的问题梳理汇总,及时向相关部门报告情况,督促整改落实。近日,联合督导组在开展农村黑臭水体联合检查中,该院结合发现的问题,向相关单位制发检察建议9份,督促其及时整改,取得良好效果。

## 定兴县检察院突出“三化”建设

更好服务保障  
区域经济社会高质量发展

河北法制报讯 (周湘雯)注重规范化建设,有序推进涉案企业合规改革;注重专业化建设,有力落实特邀检察官助理制度;注重现代化建设,有效做好检察听证工作,定兴县人民检察院以“三化”建设为抓手,在改革中创新、在攻坚中推进,积极为区域经济社会高质量发展提供司法保障。

注重规范化建设,有序推进涉案企业合规改革。该院准确把握企业合规案件及第三方机制适用条件。依法能动履职,充分发挥侦查监督与协作配合办公室的作用,与公安机关信息联动,挖掘符合条件的案源。加快建立完善第三方机制及专业人员库,邀请县工商联、县司法局等九家单位主要负责人员召开关于建立企业合规第三方监督评估机制座谈会,着力搭建第三方监督评估机制。坚持因企施策,全面了解涉案企业经营情况,积极探索适合企业规模、特点的合规整改模式。

注重专业化建设,有力落实特邀检察官助理制度。该院认真做好聘任特邀检察官助理工作,进一步发挥“检察+行政”协同优势,对办案中专业性“疑难杂症”实施“靶向治疗”、对症下药。研究制定了行政机关专业人员兼任检察官助理工作实施办法,进一步深化协作,引“外脑”借“外智”,全面提升检察官助理办案专业化水平。采取有效措施,做好特邀检察官助理联络服务。聘请了来自相关行政机关的12名专业技术强和实战经验丰富的专业人员担任该院特邀检察官助理。畅通联系渠道,搭建特邀检察官助理与检察官双向交流平台,及时有效进行专业知识的相互学习与交流,实现专业领域案件办理效果最大化。截至目前,特邀检察官助理协助检察官办理安全生产、未成年人保护等领域案件5件。

注重现代化建设,有效做好检察听证工作。该院常态化开展听证工作,抓实抓细检察听证工作,让人民群众切实感受到公平正义和司法温度。数字化、规范化、高标准建设检察听证室,将检察听证工作与科技深度融合,配备了同步录音录像、听证过程管控、证据演示和无死角录音录像音视频监控等系统,听证室建成以来共组织检察听证28件。

服务国家创新驱动发展战略  
全面提升知识产权司法保护质效

(上接第5版)各地检察机关积极构建跨区域案件办理协作机制,创新履职模式,全链条打击上下游犯罪,形成了知识产权保护合力;依法能动履职,对侵犯知识产权犯罪的企业开展企业合规建设,推动相关行业健康发展。

据介绍,在“鹰某公司、游某、游某侵犯商业秘密案”中,检察机关通过依法追诉侵犯商业秘密犯罪、建议对缓刑人员适用禁止令、建立服务企业联系清单机制、推进追赃挽损等工作,护航高新技术企业创新发展,维护市场竞争秩序,营造法治化营商环境。在“韦某升等三人销售假冒注册商标的商品案”中,北京市检察机关涉奥知识产权保障团队主动发现网络平台存在销售涉冬奥侵权产品的情况,并向公安机关移送线索。检察机关及时介入引导侦查,加强与相关职能部门沟通协调,建立涉奥知识产权案件“绿色通道”,共同快速推进侦查取证和证据审查工作,为冬奥顺利举办营造良好的社会氛围和市场环境。

“最高检将全面贯彻习近平法治思想,认真落实党中央决策部署,始终心怀‘国之大者’,深入开展知识产权检察职能集中统一履行,依法能动履职,强化综合保护,推进诉源治理,助力国家治理体系和治理能力现代化,服务保障创新驱动发展,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”最高检知识产权检察办公室相关负责人表示。

(上接第5版)并就办案中发现的某快递公司4名员工涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪一案,向涉案人员所在快递公司制发检察建议,建议其加强内部合规建设,严格人员准入和管理。邢台市南和区检察院向邮政部门送达检察建议书后,得到对方及时回复,加大了日常巡查、专项检查工作力度,并细化“三项制度”操作规范。

“快递、外卖行业从业人员素质参差不齐、一些企业在管理方面存在漏洞,由此,与快递、外卖行业相关的违法犯罪案件也时有发生。”办案检察官介绍,针对寄递行业存在的监管问题,我省各地检察机关通过制发检察建议促进相关部门有效监管、协同发力、齐抓共管,推动收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”落实,从源头上防止犯罪行为在寄递渠道滋生。

“快递行业查验工作也是落实好

‘七号检察建议’工作的关键一环。”省检察院相关部门负责人介绍,我省各地检察机关不定期走访快递企业,联合邮政等相关部门对快递企业进行实地走访,查看查验工作等情况,并就发现企业存在的问题隐患,要求及时整改。同时,对寄递企业开展法律知识培训,讲授违禁品基本识别方法,共同防范打击寄递渠道违法犯罪行为。

## 常态化协作机制凝聚合力

维护物流寄递行业安全,靠一方力量远远不够。只有形成常态化协作机制,才能凝聚合力、持续发力。为此,我省检察机关又开始了新一轮的行动。

邯郸市峰峰矿区检察院经过前期的走访调查,于3月9日联合公安部门及辖区13家寄递企业代表就寄递安全监管方面存在的监管漏洞、风险隐患召开联席会议,共同会签了建

立寄递违禁品强制报告制度的实施细则,就建立寄递企业强制报告制度、公安机关强化侦查取证、检察机关提前介入、拒不报告追责问责等问题建立了长效机制,对于持续推进寄递行业安全管理达成一致意见,切实提高寄递物流行业安全管理水平。唐山市路北区检察院与邮政管理部门建立常态化联动机制,定期对寄递企业及其营业网点开展安全管理督导检查,确保防疫消毒和实名收寄、开箱验视、过机安检等制度落实到位,形成打击犯罪、疫情防控工作合力。行唐县检察院与县邮政分公司深入交流,就加大宣传力度、加强沟通协调、优化协作机制、形成监督合力等工作达成共识。

联席会议机制、信息互通机制、联席执法机制、线索移交机制、联合宣传机制……全省各地检察机关坚持问题导向,探索建立协作机制,推进常

## 借助“外脑”提升司法办案专业化水平

定州市检察院特邀9名  
专业人员兼任检察官助理

河北法制报讯 (边疆 马莹)“我一定发挥专业特长,积极协助参与检察机关的办案工作。”4月24日,定州市人民检察院举行特邀检察官助理聘任仪式,检察长赵炜为特邀检察官助理颁发聘书,定州市农业农村局动物卫生监督所吴少峰接过聘书后表示。

据悉,为落实省检察院关于开展特邀检察官助理工作要求,定州市检察院聘请了来自市场监管、审计、生态环境等八个部门的9名专业人员兼任检察官助理,并举行聘任仪式。聘任仪式上,特邀检察官助理分别结合自身专业知识,就加强动物防疫、市

场监管等进行表态发言,签署了《履职承诺书》。

《履职承诺书》指出,在后续监督工作中,特邀检察官助理要当好“参谋员”“联络员”“宣传员”,将自身专业知识和行政执法经验深度融合融入案件办理和专项活动中,为司法办案提供强有力的技术支撑和“外脑”助力。要严格遵守检察机关办案纪律、工作纪律、廉洁纪律和保密规定,严格执行防止干预司法“三个规定”。各业务部门对特邀检察官助理要真诚关心、充分信任,认真听取专业意见,积极探索新型办案模式,不断提升检察为民实效,助推检察工作高质量发展。

邯郸市峰峰矿区检察院落实“八号检察建议”  
筑牢辖区企业安全生产防线

河北法制报讯 (张静娴)近日,邯郸市峰峰矿区人民检察院能动履职,聚焦最高检“八号检察建议”落地落实,联合矿区应急管理部门及相关企业座谈交流,共商良策,筑牢企业安全生产防线。

活动就企业监管存在的问题及区域内涉及的安全生产案件进行交流、通报。检察机关向应急管理部门送达检察建议,督促建立安全生产案件线索移送机制,以“我管”促“都管”,全力化解安全生产工作中的难点、痛点、堵点。

座谈会结束后,峰峰矿区检察院干警走访辖区企业,实地查看企业生产经营情况和生产经营中存在的问题,主动问需于企,听取他们对检察工作和优化法治化营商环境的意见建议,并对企业员工开展法治培训,对安全生产法进行了详细的解读。他们还结合办案实际剖析了重大责任安全事故案件发生的原因及后果,警示企业努力提高安全生产管理水平,完善安全生产措施,以规范建设促安全生产、促企业发展。

(上接第5版)

“办案人员告诉我,孩子犯罪不可怕,放弃一个失足的孩子才最可怕,如果你积极改造自己改过自新,未来依然明媚可期……”“可是,我的孩子,你真的能迷途知返吗?”

“能!”曾两次入狱服刑改造,如今已经成为一名爱心企业家的李某以自身成长经历现身说法,隔着屏幕鼓励迷途少年重拾信心、重新做人。“今天,我隔着屏幕与你们交流,就是想告诉你们,人非圣贤,孰能无过,知错能改,善莫大焉。”“我之所以能走到今天,有这样的成就,首先因为认识到了自己的错误,并且用时间来证明自己能否战胜自己。只要战胜了自己,我们便会有美好的明天,拥有幸福的人生。”李某的话语引起了现场人员的共鸣,一直低着头的小宁,此时也抬起头来,握紧了手中准备好的发言草稿。

“原来我是一名职业技术学校的学生,因为一时糊涂犯了法,如今在家接受矫正教育。我深刻认识到了自己的错误,特别后悔。今天的活动让我更加认识到之所以会犯错,还是因为读书少,文化知识不够,今后我要多读书,好好接受教育,争取早日回归社会。”发言完毕后,

小宁把已经褶皱的发言草稿纸折好,眼神中多了几分坚定。

活动现场,省检察院第九检察部检察官潘牧原走到未成年人身边,选取了散文作品精选集《所见微尘皆因有光》里的几篇作品带头诵读。《所见微尘皆因有光》遴选了梁衡、毕淑敏、刘醒龙等14位中国当代一线作家的散文作品,是一本关于生命逐光的散文集。检察官精心选取了这本书送给大家,希望孩子们能从书本中获取向善向上的奋进力量。

“感谢你们组织的活动,我……”活动接近尾声时,一位坐在后排的错罪未成年母亲缓慢站起来,可几个字下来便是一阵长时间的哽咽,主持人赶紧上前,轻拍着这位家长的肩膀说:“我们知道了,您请坐下……”这位家长深深向检察官鞠了一躬。

“哪怕能感化一个孩子,在他们心中播种下一丝丝希望,我们的这个活动就没白组织,我们的付出就没有白费。”活动结束后,一位检察官这样说道。

据介绍,今年读书日前后,我省各地检察机关通过不同形式共组织专题送书诵读活动117场,1023人次罪错未成年人通过活动受到教育。

常态化联系沟通,加强对寄递行业安全把控,共同推进寄递安全法治化治理。

## 激励社会公众积极参与

“这次培训使我受益匪浅,回去后一定要把寄递安全法律知识传达给每一名员工,争做行业标杆。”3月10日,魏县检察院联合该县公安局对全县寄递企业负责人开展寄递安全普法培训。培训结束后,该县某快递公司负责人这样说道。

强化寄递安全监管,仅仅依靠有关监管部门以及寄递企业的行业自律是不够的,社会大众的广泛参与才能汇聚基层治理力量源泉。据介绍,我省各地检察机关积极宣传利用寄递渠道实施违法犯罪行为后果,提高社会公众对寄递犯罪行为的认知,实现全民共同参与社会治理。同时,加大宣传力度,全面提高寄递企业及从业人员的责任意识和法律意识,着力营造良好的社会氛围,激活群众参与的内生动力,助力社会治理提档升级。

## 汇聚起守护寄递安全的合力

(上接第5版)并就办案中发现的某快递公司4名员工涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪一案,向涉案人员所在快递公司制发检察建议,建议其加强内部合规建设,严格人员准入和管理。邢台市南和区检察院向邮政部门送达检察建议书后,得到对方及时回复,加大了日常巡查、专项检查工作力度,并细化“三项制度”操作规范。

“快递、外卖行业从业人员素质参差不齐、一些企业在管理方面存在漏洞,由此,与快递、外卖行业相关的违法犯罪案件也时有发生。”办案检察官介绍,针对寄递行业存在的监管问题,我省各地检察机关通过制发检察建议促进相关部门有效监管、协同发力、齐抓共管,推动收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”落实,从源头上防止犯罪行为在寄递渠道滋生。

“快递行业查验工作也是落实好